

Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Специалист по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления»

В современном мире набирает популярность концепция экономики замкнутого цикла и совместного потребления, в становлении которой большую роль играет рациональное использование ресурсов.

Актуальная политическая, экономическая, техническая, нормативная, правовая и социальная динамика описывает бизнес-среду в промышленности, продуктах, материалах, дисциплинах или практиках, относящихся к сфере применения концепция экономики замкнутого цикла и совместного потребления, и эта они могут существенно повлиять как на процесс разработки новых инновационных изделий и услуг.

Неограниченный рост потребления ограниченных ресурсов не является устойчивым и требует рационального применения концепции экономики замкнутого цикла и совместного потребления. Линейная экономика как бизнес-процесс (добыча-производство-потребление-утилизация) истощает природные ресурсы, являющиеся исчерпаемыми, что может иметь негативные социальные и экологические последствия.

Если бы мировая экономика была основана на принципах замкнутого цикла и совместного потребления, наблюдаемых в природе, потребление ресурсов могло бы стать более эффективным. Кроме этого, такая экономика могла бы стать экологическим, социальным и экономическим ответом на проблемы занятости и социального ландшафта.

Эта экономика, называемая экономикой замкнутого цикла, не является новой идеологией, и некоторые из ее компонентов уже внедрены в такие виды деятельности, как экологический дизайн, устойчивое снабжение и управление отходами. Но требуется, чтобы экономика замкнутого цикла должна стать широко распространённой, понятной и применяемой, что в свою очередь ставит задачу подготовки кадров и максимального распространения новых знаний среди специалистов.

Необходимо разработать стандарты в поддержку альтернативной и ориентированной на будущее экономической модели, объясняя, что такое экономика замкнутого цикла и совместное потребление, выявляя новые бизнес-модели и формируя новую структуру и инструменты, применимые в перспективе любой организацией для системной и эффективной интеграции принципов экономики замкнутого цикла в свои мероприятия.

Деятельность в области экономики замкнутого цикла для разработки рамок, руководящих принципов, вспомогательных инструментов и требований для осуществления деятельности всех вовлеченных организаций с целью максимального приумножения вклада в устойчивое развитие.

Однако, несмотря на это, для достижения национальных целей Российской Федерации в области устойчивого развития необходима разработка профессионального стандарта «Специалист по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления» для

формирования управленческого-кадрового потенциала в области корпоративно-социальной ответственности.

Профессиональный стандарт будет разработан в обеспечение исполнения п.10 «Экономика замкнутого цикла» в рамках реализации инициатив социально - экономического развития Российской Федерации до 2030 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 06.10.2021 №2816-р).

Данный профессиональный стандарт «Специалист по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления» будет распространяться на специалистов по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления, специалистов отделов после-продажного обслуживания, экспертов по совместному потреблению.

Профессиональная деятельность специалистов по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления в области изготовления продукции, работ, услуг включает в себя следующие типы задач: научно-исследовательский, организационно-управленческий, проектный, производственно-технологический и эксплуатационный.

Наименование вида профессиональной деятельности (ВПД) – деятельность по внедрению экономики совместного использования и обмену материальными и нематериальными благами.

Цель ВПД – содействие общественной кооперации при обмене услугами или вещами между людьми для максимизации эффективности использования ресурсов.

Предлагаемый профессиональный стандарт «Специалист по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления» позволит учесть все требования, предъявляемые к сотрудникам служб после-продажного обслуживания или отделов разработки организаций и корпораций, осуществляющих деятельность в интересах рациональной экономики.

Вид профессиональной деятельности специалистов, соответствующих разрабатываемому профессиональному стандарту:

- обеспечить основу для поддержки организаций, внедряющих принципы и стратегии экономики замкнутого цикла в свою деятельность;
- разработать инструменты для оценки эффективности замкнутого цикла;
- содействовать диалогу, взаимодействию и сотрудничеству между различными участниками на международном, региональном и национальном уровнях;
- показать конкретные преимущества и направления деятельности, которые заинтересуют потенциальных участников и потребителей стандарта;
- сформировать основные принципы благоприятной среды для сотрудничества внутри и между секторами и производственно-сбытовыми цепочками;
- сделать продукты доступными для большего числа потребителей с

помощью бизнес-моделей, основанных на замкнутом цикле;

– содействовать обмену опытом и получению комментариев в области качества от потребителей.

Профессиональный стандарт «Специалист по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления» позволит сформулировать и систематизировать требования, предъявляемые к квалификационным характеристикам работников, выполняющих трудовые функции по нормативно-техническому обеспечению в области изготовления продукции, работ, услуг на стадиях жизненного цикла.

В дальнейшем перечисленные требования будут использованы работодателями при определении кадровой политики, формированию кадрового резерва, организации аттестации работников, разработке должностных инструкций, тарификации работ, присвоении тарифных разрядов работникам и установлении систем оплаты труда. Также трудовые функции и трудовые действия разработанного профессионального стандарта будут применяться при формировании образовательных программ среднего профессионального образования, высшего образования, дополнительных профессиональных программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации специалистов в области достижения целей устойчивого развития, корпоративно-социальной ответственности обеспечению в области обеспечения качества продукции и услуг.

Разработка проекта профессионального стандарта «Специалист по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления» будет осуществляться с учетом систематизации действующего законодательства, использовании методического инструментария, анализа вида профессиональной деятельности и перспектив его развития, международного опыта и непосредственно с участием экспертов и практиков экономики замкнутого цикла и совместного потребления.

После утверждения профессионального стандарта «Специалист по реализации принципов экономики замкнутого цикла и совместного потребления» Совет по профессиональным квалификациям торговой, внешнеторговой и по отдельным видам предпринимательской и экономической деятельности готов организовать дальнейшую работу по его применению с привлечением работодателей, включая, разработку квалификаций, оценочных средств и его внедрение с независимой оценкой квалификации, а также разработку образовательных программ с учетом положений профессионального стандарта.